

當下香港社會最有想像力的投資方程式：一紙執照等於一層樓。

香港的士（計程車、出租車、德士）牌照價格在今年六月飆升到七百六十六萬港元（約九十一萬美元）的歷史最高值，十二月剛剛回落到六百八十八萬左右。這個價格可以在市中心灣仔買下信和集團剛剛出的新樓盤「喜匯」，四百平方英呎的一房一廳。毋庸置疑，背後推高車牌價格最大的原因是：港府已經連續十四年未發牌照。

被譽為「的士大亨」的鄭克和坐在位於土瓜灣的辦公室裏，他是香港第二大車行忠誠車行的董事長，業界普遍知道他擁有的士牌照數量是二百多張，亞洲週刊求證時，他卻笑而不答。他現在發愁的

情況，最後政府不得不取消登記稅結束這場暴動。那段時間忠誠車行差不多接近倒閉，銀行年息高達二十四厘，「搞不定銀行，一百多部車都給銀行拖去了」。

一九八四年年底，香港經濟開始復甦，的士行業的經營環境有了顯著改善，一來是車價更便

宜，其次鄭克和記得當年買

部車只要一點九萬，每天開的士的收入有二百元，而牌照二十萬都不用，很快能收回成本。這段時期一直是香港的士司機的黃金年代。

又一個十年一晃而過，一九九五年開始的士車牌飄高到三百萬，市場亂象紛雜，「那年銀行允許貸款九成九，政府並不監管借貸市

場，車牌波動非常大」。九七年金融風暴後，牌照暴跌至一百九十萬，自此之後，政府開始監管銀行借貸，最高只能貸款八成，以維護市

的士持牌人通過出租形式將有車牌持有人自己開的士，香港的士的經營模式是香港運輸及房屋局局長張炳良說。

江雁南說。

江雁南說。



■ 郭玉閔：研究的士行業



■ 黃保強：的士商會主席

這個市場裏，司機和車主，一直是兩種相對的利益關係，就和老闆和員工一樣。「黎銘洪說。道理非常簡單，車主希望的士加價就能提高車租，相反，的士加價，生意自然會減少，但是每天的車租又要提高，一睜眼就是幾百元不等的負債、車租和油錢」，司機馬榮德說。

香港一萬八千部的士牌照價格飆升，最高炒到七百多萬港元，原因是港府十四年沒發新牌照，供給有限。牌照價格上升只對持牌人有利，將負擔轉嫁司機和乘客，肥了投機客，瘦了司機和乘客。新加坡、台北都不能轉售牌照；澳門也推出限制轉售的牌照。



■ 香港的士：牌照價相當於樓價

的士商會主導加價

香港的士商會主席黃保強告訴亞洲週刊，這次加價是司機從業員總會有限公司主席黃一峰告訴亞洲週刊，加價伴隨而來的必然是相應的加車租。「在

車主的經營成本主要是

承諾首三個月不加收車租。

車主的經營成本主要是

養費和汽車保險費，香港交通諮詢委員會成員劉玉娟告訴亞洲週刊，車主都願意出來表達強烈訴求，但反面司機都

來。而十年來，的士司機的收入都

減的情況。

香港與周邊地區的士行業比較

	乘車價格	的士數量	牌照價格及屬性	地區面積
香港	起步價：22港元（首2公里） 跳表：1.6元/0.2km	18138輛	12月688萬港元（的士聯交所數據），可自由轉讓。數量管制。	1,104平方公里
北京	起步價：13元人民幣（首3公里） 跳表：2.3元/1km 燃油附加費：1元	約6.66萬輛	公司制，數量管制。	16,801平方公里
台北	起步價：70元台幣（首1.25公里） 跳表：5元/0.25km	30192輛	個人申請制。無數量管制。	271.7平方公里
澳門	起步價：15元澳門幣（首1.6公里） 跳表：1.5元/0.23km	980輛	約600萬澳門元，可自由轉讓，部分限制轉讓。數量管制。	29.5平方公里
新加坡	起步價：3-5元新幣（首1公里） 跳表：0.22-0.33元/0.4km	25176輛	公司制，數量管制。	710平方公里

（江雁南、朱永瀟整理）

沒跟上通脹的升幅而上升。

其次香港的道路擁堵、政策傾向

鐵路、的士禁區

多、有規定下車點

和的士站，都不是積極的因

素，「另外折扣黨取締不

嚴，都影響經營。」（註：

折扣黨是指那些

的士，在香港屬

於違法行為）。

工聯會議員王國興對亞洲週刊表

示，業界經營的

困難是司機收入

難以提高的原因

之一，也是

每次發牌之

事提上政府

議程，又最

後無疾而終

的原因。

但在香

港經濟學家

林本利看

來，並不符

合市場經濟規律，他在

博客中指

出，過去十

多年，的士

每日載客量

下跌至九十

萬人次大幅

減的情況。

直到八十年代香港經濟不景氣，鄭克和記得牌價到了八三年的二十九萬跌八四年因為的士加價，並增加首次登記稅，引發全港的士罷駛事件。這場行動最後咀繁華地帶甚至出現打砸搶

直到八十年代香港經濟不景氣，鄭克和記得牌價到了八三年的二十九萬跌八四年因為的士加價，並增加首次登記稅，引發全港的士罷駛事件。這場行動最後咀繁華地帶甚至出現打砸搶

直到八十年代香港經濟不景氣，鄭克和記得牌價到了八三年的二十九萬跌八四年因為的士加價，並增加首次登記稅，引發全港的士罷駛事件。這場行動最後咀繁華地帶甚至出現打砸搶



■ 鄭克和：的士大亨

發牌制度源

多少車牌，

香港沒什麼

稅收，靠發

牌收錢。」

鄭克和一九七一年開始以十七萬投買車牌，陸陸續續買了十多張的士車牌，正是從餐飲業轉來的士行業，成立自己的車行。「當時政府沒有規定一年出

車行。」

江雁南說。

馬榮德開了四十五年的士，一邊開車，一邊嘴裏叼著根牙籤，從側邊看滿臉都是白色的鬍子渣，說起話題滔滔不絕，聲音很大，因為開士沒有年齡上限，據士巴檻的平均年齡是五十五歲。

馬榮德回憶六十年代開始開的士，一路起起伏伏，最後悔的就是沒有自己買一張的士牌，以至於六十多歲都要每天開十二個小時車，每週只能休一天。

馬榮德回憶六十年代開始開的士，一路起起伏伏，最後悔的就是沒有自己買一張的

利。普通的市民都意識到「先上車」（註：以低價購買車牌坐等升值）的好處。專門研究的士行業的傅知行社會經濟研究所所長郭玉閃告訴亞洲週刊，在香港的士數量管制的情況下，需要非常清晰的界定「利益歸屬」，政府不發牌是犧牲自己的利益，的士加價是犧牲消費者的利益，車租上漲是租車司機受害。最後唯一的最大得益者是持牌者。「數量管制下市場沒有競爭，做得不好也不用退出，就算別人資格比你好一百倍，都沒法競爭把你趕走。到最後整個社會用很高的價格養了個品質不高的行業。」而在香港社會炒賣車牌已經衍生出一套的士投資

學，截至今年十月，擁有最多的士牌的「牌王」持有六百一十輛市區的士及一百八十五輛新界的士，單計牌價已超過五十億元。

炒牌照成本比炒樓低

香港的士買賣無需經紀佣金、印花稅、律師費，只需過戶費、牌費、保險費及商業登記等小額成本，手續費較物業買賣便宜，且交割非常便利，「上午買，下午就能賣了」，鄭克和說。

因為車牌擁有永久經營權，其收益也非常固定。如果把車借給忠誠車行代為管理，月租保證是兩萬零五百元。如果是自己出租給公司，以一天七百五十元的車租計算，一個月也有二萬二

評論員林鴻達接受亞洲週刊採訪時表示，參考社會條件與香港相若的新加坡面積約六百七十平方公里，人口大約五百七十萬，其目前的士總數約為二萬五千部，當中有九千多部是在零四年發出。純粹這些數據已經充分證明，香港不但有增加發牌的空間，更可說是有必要。

新加坡的牌照分為公司牌照和私人牌照，公司可向政府申請牌照，並向政府承諾因應人口遊客的增多，每年相應增加車隊數量。新加

千元。而且車租一般都跟隨通脹上漲，回報比較穩定。但令人感到不安的是，政府何時會重啟發牌，導致車牌價格突然暴跌。

有南洋背景的香港時事評論員林鴻達接受亞洲週刊採訪時表示，參考社會條件與香港相若的新加坡面積約六百七十平方公里，人口大約五百七十萬，其目前的士總數約為二萬五千部，當中有九千多部是在零四年發出。純粹這些數據已經充分證明，香港不但有增加發牌的空間，更可說是有必要。

澳門新措施遏制炒風

和香港的士制度頗為類似的新加坡，雖然牌價價格也一度高達六百萬左右，但去年政府增發二百張的士牌照，並規定七年之內不得轉讓來遏制炒風。

在台灣，台北計程車市場是開放市場，計程車牌照免費發放，只要達到條件，個人也可申請牌照。計程車價格下跌，導致車租下跌，車費下跌，市場需求增大，更多人坐的士，「但重要的是你要把這個選擇權交給司機」。（朱永瀟參與採訪和資料搜集）